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pisesemă nu de multă, că o 
voinţă de feru nu va puté susţinâ 
multü timpă concurenţa unei alte 
voinţe de feră şi mai puternică 
în conducerea destineloră marei 
împerăţii germane.

Mai curéndü decátü amü fi cre- 
4utü s’a întâmplată despărţirea 
principelui Bismarck de monar- 
chulă séu Wilhelm II, care simte 
în sine dorinţa şi curagiulă de a 
conduce în viit ră independentă 
cârma statului.

După scirile mai noué, demi- 
siunea principelui Bismarck este 
astăc(Î unü faptü ímplinitü. Şi e 
lucru firescă, că vestea despre re
tragerea cancelarului, care a făcută 
unitatea germană prin fer şi sânge, 
şi a căruia gigantică personalitate 
influinţa asupra întregei politice 
europene, a trebuită se producă 
pretutindeni cea mai adencă im- 
presiune.

In tóté .'părţile lumea politică 
a fostü de credinţă, că unü băr- 
bată de statü de talia lui Bismarck, 
care a adusă servicii aşa de mari 
imperiului germană, va ocupa pos- 
tulü séu pănă va fi în vieţă. Cu 
atâtă mai multü a surprinsă vestea 
despre retragerea lui acuma, când, 
deşi numera 75 de anî, este încă 
în vigóre şi când timpurile critice 
ce le străbate imperiulü germanü 
reclamau şi mai departe servi
ciile lui.

Se 4ice înse, că principele Bis
marck a ajunsü la cunoscinţa, că 
timpulü lui a trecutü şi că elü nu 
mai póte satisface cerinţeloru nou
lui timpu. In casulă acesta ho- 
tărîrea lui de a se retrage este 
unü actă de cea mai mare înţe
lepciune, şi documenteză, că în 
adevérü o voinţă tare l'a condusü 
în totă viâţa.

Astă4î principele Bismarck se

retrage ca omulü celü mai mare 
alü Germaniei, íncungiuratü de 
simpatia şi de regretele naţiunei 
sale, dér cine scie décá remânend 
şi mai departe la putere, politica 
sa nu arü fi suferitü înfrângeri, 
cari sé-i rápéscá multü din nim- 
bulü, ce-lü încunjură astă4i.

Şi era timpulü supremü, ca se 
se retragă cancelaralü, pe care îl 
părăsiseră tóté partidele în poli
tica interioră, şi care acum în 
urmă întempina oposiţiune şi pe 
térémulü politicei sale sociale chiar 
din partea suveranului séu.

Multe suntü conjecturile ce se 
leagă de retragerea lui Bismarck. 
Scie-se, că cancelarulă era con
tram alü direcţiunei politice, ce 
voia s’o inaugureze împeratulu 
Fridericü alü IlI-lea şi că actua- 
lulü ímperatü, Vilhelmă alü II-lea, 
trecea ca aderentă necondiţionat 
alü politicei bismarckiane. Dér 
s’a íntémplatü altfelü. Nu cumva 
Vilhelm alü II-lea voesce sé pă- 
şâscă pe urmele tatălui séu?

In orî-ce casü, demisiunea can
celarului germanü va aduce o mare 
schimbare nu numai în sistemulü 
interiorü politicü alü Germaniei, 
ci chiar şi în raporturile generale 
ale politicei europene.

ţ)iarele francese susţină, că cu 
Bismarck de-odată va cádé stâl- 
pulü principalü pe care se razima 
tripla alianţă şi care a fostă tot
odată şi o columnă a păcii euro
pene.

„Le Temps“ 4i°e> că consecin
ţele acestui evenimentă suntă ne
calculabile, chiar şi décá Wilhelm 
ală II-lea va susţinâ politica es- 
terioră a lui Bismarck. Germania 
şi Europa voră avé de-a face de 
aici înainte cu Wilhelm ală II-lea. 
E cu neputinţă, 4ice fóia francesă, 
ca cei din Yiena şi din Roma sé 
nu-şi pună întrebări pline de în-

grijire asupra retragerei mijloci
torului triplei alianţe; e cu nepu
tinţă, ca Europa se nu simţă in
stinctivă, că s’a schimbată una din 
condiţiunile de căpeteniă ale po
liticei europene, că a că4ută ună 
uriaşă.

Ori-cine ar veni în loculă princi
pelui Bismarck, nu încape îndoielă, 
că prin delăturarea sistemului bis- 
marckiană se va începe o nouă 
eră, a căreia peripeţii a4î nu le 
pote nimeni prevede. Şi decă şi 
admitemă ce 4i°^ foile germane, 
că retragerea lui Bismarck nu va sgu- 
dui esistenţa noului imperiu german 
creată de elă, trebue se recunbs- 
cemă de altă parte, că noua îm- 
perăţiă este încă departe de aşi 
fi asigurată pe deplină pentru du
rată totă ce a câştigată pănă 
acuma prin feru şi sânge.

ID U S T

Retragerea la i Bismarck.

„Kölnische Ztg.“ aduce soirea, că 
principele Bismarck are de gändü s&’şt 

dea demisia din tóté postările ce ocupă. 

Numitulü 4iarü asigură, că consiliulü de 
miniştri, ce s’a ţinuta la 17 Martie sub 
preşedinţa lui Bismarck, s’a ocupatü de 
cestiunea demisiei sale. Bismarck sé fi 
declarată, că e hotărî tü a se retrage şi 
retragerea lui s’a şi aşteptata pe 4iu&de 
ieri. Crisa se că ar proveni din
divergenţele de păreri între ela şi împă- 
ratulü, în cestiunea conferenţei interna
ţionale din Berlinü.

Scirile despre îetragerea lui Bis
marck sosesca într’una de când cu acestă 
conferinţă, din incidentulü căreia totă 
mai multa s’a pronuuţata deosebirile de 
vederi între împăratală Wilhelm şi can- 
celarultt séu. Indiferenţa lui Bismarck 
faţă cu politica socialistă a ímpératului 
deveni forte semnificativă şi vădită. In- 
tr’ună rénda se da ca sigură soirea, că 
Bismarck va demisiona din postula său

de ministru-preşedinfce ala Prusiei şi ho- 
tărîrea acésta n’a amânat’o altceva decâta 
resultatula nefavorabila ala alegerilorü 
pentru parlamenta.

Surprin4ătora în tdtă acestă cestiune 
e împregiurarea, că Bismarck demisio- 
nézá din tóté puterile ce le ocupă şi 
prin urmare şi din postula de cancelarii 
şi din postula de ministru de esterne alü 
Germaniei, şi că retragerea sa se, întâm
plă înainte de deschiderea dietei impe
riale. Causa retragerei sale deci e de a 
se căuta nu în curentulü viitórei oposi* 
ţii, ci în neînţelegerea sa cu monarchulü, 
Ori şi câta de multü oinstesce Wilhelm 
ala II pe cancelarulü său, acesta se simte 
pré slaba în faţa cutezatelorü idei ale îm
păratului.

Nu se scie décft divergenţele de păreri 
se referesc şi la politica esterioră séu numai 
la cea interioră, séu la amêndoué în ace
laşi timpa ? A răspunde tîntrebărilora aces
tora deocamdată nu va puté nimeni. 
Atâta e sigura, că divergenţele suntü de 

natură forte seriosă, pentru-că numai aşa 
ne putema închipui, ca b&rbatulü acela, 
care aprópe de 30 de ani conduce afa
cerile patriei sale şi de 20 anï dominézâ 
situaţia politică a Europei, să’şl vé4£ 
apropiata timpulă despărţirei de munca 
sa uriaşă de pănă acum.

Privitora la scirea din vorbă semi- 
oficiosula „Hamburger Nachriohten“ 4ice 
în numărula său mai nou, că principele 

Bismarck se gătesce a se retrage. E ne- 
îndoiosa, că între împăratula şi cancela- 
rula său s’a ivita o rupere adêncü tăidtâre. 

împăratula nici nu vré să scie despre 
esistenţa partidelora de acum, pe când 
Bismarck află de prea târ4iă formarea 
unui partida nou. împăratula vré cu 

orï-ce preţu urgitarea formărei unui partidă, 

şi spre scopula acesta se vede împiede- 
oatü de contrarietăţile esistente între ide
ile sale şi ale lui Bismarck. Impëratulü 
a mai declarata, că democraţii sociali au 
fosta duşi în erőre şi că trebue făcuttt 
tota, ca ei să vină la calea cea adevă
rată. împăratula, mai departe, nu îm-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“ 

“̂7" oldemar.
(O istorioră din campania anului 1805 din Italia 

de Theodor Körner.)

Voldemar, am icului seu Gustav.

(Urmare).

Villarosa, 29 Iulie.

O, că nu pota sbura în braţele tale, 
că nu ’ml e permisa a plânge la inima 
ta frăţescă, cuprinsă de o nespusă plă
cere, că singura trebue să porta acestă 
mare bucuriă ferbinte! O, sărmana mea 
inimă nu pöte suporta mărimea acestei 
fericiri, ea trebue să se frângă. Gustav, 
ea e a mea! Din gura ei tremurândă is- 
vorî mărturisirea dulce a iubirei, şi cum 
sta la peptula meu îmi permise a depune 
pe buzele ei o fierbinte sărutare. Amân
doi tăcuţi şi cufundaţi în visuri plăcute 
steteama pe terasă. Sörele tocmai apu
nea după munte şi o ceată de ai noştri 
trecea în depărtare, pe când razele, ce 
apuneu, mai auriau puscile lucitöre ale 
călăreţiloră. Atunci şoptia în mine ca o 
voce supranaturală: nu te mai reîntorcl! 
Şi o adâncă întristare mă cuprinse. Mag
dalena observa în eurenda sentimentula 
meu şi mă întreba cu compătimire, ce 
îmi e? Eu i-atn spusa presimţirea mea.

„Mi-ai jertfi o lacrimă?“ urmaiu eu

apucându-i mâna. Ea tremura tare şi 
mă privia lăcrimânda cu durere. Nici eu 
nu mă reţinui mai multa, ci mă aruncai 

la pieiórele ei. „Magdaleno! 4*8ê u euj 
nu mai potü tácé: te iubeseü!“ Atunci 
că4u adéncü mişcată în braţele mele şi 
buzele nóstre sigilară legătura sfântă. 
Cum mă simţiam acum, când în fine ne 
deşteptarăma din ameţâla ar4étóre a ini- 
milora nóstre! Se coborîse deja amur- 
gula pe pământa şi legâna lumea în aţi
pire dulce, dér în peptula meu era con
tinuu 4iuă; diminâţa fericirei mele sosise.
O, şi câta s’a schimbata acum Magda
lena mea! Ea ’ml stetea într’o lumină 
mai clară, spiritula unei vieţi mai înalte 
o împresora şi espresiunea iubirei fericite 
încunjură faţa sa ca nimbula unei sfinte. 
La începută priviam în ea pe fecióra 
desâvârşită, acum stetea înaintea mea 
ca serafimula unei lumi mai bune; sfiala, 
copilăria s’a schimbata p<s propria’i pu
tere sufletescă, sciindu-se iubită într’o 
încredere sfântă.

încă n’am vorbita cu părinţii ei, 
creda ínsé, că nu vora voi nimicirea fe
ricirei nóstre. Ei ţina la Magdalena cu 
o astfelă de gingăşiă, încâtă sigura nu-i 
vora întuneca cerula. Gustav, décá tu 
n’ai trăita încă acele miaute fericite, când 
iubirea duce cu sine în ameţela ar4étóre

două inimi şi le cufundă în cea mai 
mare fericire páméntéscá, décá tu n’ai 
au4itü încă cuvântula divină: teiubescă! 
din buze iubitóre, atunci nu poţi cu
prinde infinitulă sentimentului, ala aces
tui seutimenta divina ala iubirei fericite.

Villarosa, 1 Augustü.

Iubite Gustav, fá-te părtaşa fericirei 
mele! Ea e a mea, a mea prin însa-şl 
vocea inimei sale, a mea prin cuvântula 
părinţilora săi. Ei, nobilii, bunii, cari 
mă primescă pe mine streinulă în cer- 
culă frumosă ală iubirei loră, n’au ni
mica contra mea! Nu se împreună to- 
tulă pentru realisarea dorinţeloră mele 
celora mai frumóse, înainte de a’ml fi 
cercată norocula ? Nu se unesce totula 
în tempestatea acésta grozavă a timpu
lui pentru restabilirea păcii în peptulă 
meu ?

Eu le-am descoperita tóté relaţiu- 
nile mele, cum eu numai din poftă pă
timaşă spre luptă facă acéstá campaniă, 
cum după finirea acesteia voiescă să-mi 
iau rămasa bună şi bunurile mele din 
Boemia să le vendă şi să mă reîntorcă 
în fericita mea Italiă, ca apoi să trăiesc 
numai pentru Magdalena şi pentru fru-; 
mósele datorinţe ale iubirei nevinovate; 
le-am spusa totula şi ei simţiră, că eu 
cela puţina nu voiu a neferici pe Mag-;

dalena. A trebuita însă să grăbescă de- 
cisiunea. De óre-ce în fiă-care moment 
aşteptamă porunca de plecare, ni-au dat 
în fine binecuvântarea, şi cea mai înaltă 
fericire pământâscă străbătu cu înfocare 
patru omeni fericiţi.

Gustav, când îmi aduse tata pe Mag
dalena, când îmi 4ise : „Primesce-o pen
tru bucuria vieţii mele, şi fă-o fericită!“ 
când îmi cădii în braţe şi sărutarea le- 
găturei ardea pe buzele nóstre în apro
pierea sfântă a părinţilora, atunci era 
aprópe eă mă topesca în fericirea cea 
mare; toţi ângerii din cera se coborîră 
în sufletulă meu şi’ml aduseră ună raiu 
fermecătoră. înflăcărată mă imbu bamü 
în abundanţa visuriloră mele, cari acum 
în realitate frumosă înfloriau în cerculü 
vieţii mele.

Gustav, nu sunt demnă de acéstfi, 
fericire! ^

Villarosa,

Amice, ce 4^e fericite petrecă acum 
în cerculă iubiţiloră mei! Tata şi mama 
îşi dau totă silinţa, ca să arate noului 
lora fiu iubirea loră părintâscă, ér Mag
dalena trăesoe numai pentru mine ! Totă 
4iua suntemă împreună, şi eu védü cum 
dulcea mea copilă desvóltá din ce în ee 
tota mai multe graţii ale frumósei fi 
nobilei sale inimi. Că ea e musicală ţl-tm
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părtăşesoe vederile lui Bismarck, care 
crede, oă nu se póte ferici imperiulü decátü 
ou represalii. Nu se pofcü trece cu vederea 
nici acele enunciaţiuni ale împăratului 
f&cufce în mai multe réndurl, în urma că
rora au treoută timpurile acelea când 
Bismarck făcea elü singură tóté, ér îm- 
pératula avea rolulö unui omü numai de 
a doua mână. La casulă când retrage
rea lai Bismarck ar deveni faptü, e pro
babila, oă îmuşî ímpératulü va lua în 

mâna lui conducerea afacerilorü politicei 
esteme şi că cancelarului îi va lăsa numai 
simplula rola de a duce în îndeplinire 
planurile sale.

Că ce ínsemnézá retragerea lui Bis
marck, — décá soirea acésta se va ade
veri — ori şi cine póte sé scie. Nu nu
mai sórtea Germaniei, ci íntrégá faţa Eu
ropei, tótá formaţiunea internaţională a 
statelorü, suntü în strînsă legătură cu 
epoca de guvernare a acestui bărbată şi 
împrejurarea, că elü se retrage, nu póte 
sé nu fiă simţită de Germania şi íntrégá 

Europa.
Cea mai nouă telegramă din Berlin 

ne spune, că ímpératulü a primitu demisia 

lui Bismarck şVlu va numi cancelarii de 

onâre ală imperiului, dór că demisia fiu
lui séu Herbert Bismarck nu vre s’o pri- 
mésoá. Bismarck se va retrage de totü 
la 1 Aprilie când se vorfi împlini 75 de 
ani dela nascerea sa, ér de următoră alü 
séu se 4ice, că ímpératulü va numi pe 
generalulü Caprivi.

Tóté (Jiarele germane şi din strei né- 
tate soriu articull lungi despre „puterni- 
culü cancelară“ apoteosándu’lü şi înăl- 
ţându’i meritele şi valórea lui politică 
peste a tuturorü diplomaţiloră din véculü 
nostru.

Declaraţiile noului guvernă francesü.

Declaraţiile, ce le va face noulü gu- 
vernü francesü, dreptü programü, vorü 
fi sourte. In ele se va spune, că minis- 
tariulü se va răc|ima ín modü hotărîtă 
pe maioritatea camerei. Ce privesce le
gile şcolare, ele vorü fi ţinute ín sémá 
dér aplicarea lorü nu se va efectui de
cátü înoetulâ cu íncetulü, ca sé nu 
se vateme sentimentele religióse ale po
porului. Bugetulü va fi menţinută aşa 
oum a fosta presentatü camerei, păstrân- 
du-se consolidarea obligaţiuniloră de şâse 
ani, supra-taxa alcoolului şi înregistrarea 
cheltueliloră estra-ordinare în bugetulü 
ordinarü.

Privitorü la tractatele de comerciu, 
guvemulü nu va cere camerelorü ca să 
revie la votulü din urmă, ci se îndato- 
râză, că va păstra Franciéi libertatea sa 
de acţiune pănă la 1892. Noula cabi
net ü mai declară, că legea militară se 
va susţinâ în íntregulü ei şi că faţă de 
studenţi o va aplica aşa ca studiile uni-

istorisită deja; ea se bucură din totă 
inima, oă noi, la reíntórcerea fratelui 
Camill, vomü puté întreprinde eserciţiille 
nóstre cu vool complete. Camill are, mi-se 
spune, o vooe frumósá şi puternică de 
tenorü şi astfela vomü puté întona câte 
unü terţeta. Doresca multü sé védü pe 
Gumnatula meu. Toţi ţina la elü cu o 
aşa iubire, íncátü trebue sé misce pe 
fiă-care, dâcă i-se reamintesce absenţa 
lui, şi acésta abia se póte evita, oăcl 
pretutindenea suntü puncte de atingere 
cu elü, în totü loculü le lipsesce elü; 
toţi istorisesoü cu bucuriă despre Camill, 
şi elü trebue sé fiă fórte bravü, eu mi-1 
închipuescă ca pe unü tínérü vioiu, plin 
de spiritü, cu voinţă şi putere, tare la 
corpa şi mare la sufleta, unü atletü fal
nică şi plină de tinereţe.

Pe lângă aceea, că Magdalena are o 
vooe frumósá şi cântă pe instrumenta, 
ea şi desemnézá minunată. Află o bucu
riă nespusă în desemnarea de schiţe de 
pe tablouri istorice, şi şl-a câştigată în 
acéstá lucrare mehanică o desteritate în
semnată. De curândă a desemnată scena 
unde Horaţia vede pe fratele ei ca în- 
vingStoră şi omorîtoră ală iubitului ei. 
Erpresiunea feţei copilei, în care aşa de 
evidentă se vede lupta sentimenteloră

versitare să nu şi-le întrerupă. Afară de 
acestea, sludenţilora în anumite împre
jurări li se concede ca să facă ser- 
viţiulă militară íncepéndü dela etatea de 
18 ani.

Privitorü la noulü cabinetü, „Temps“ 
4ice, că elü e destula de bine compusă, 
din bărbaţi cu însuşiri frumóse, capaci
tăţi recunoscute, cari dau cabinetului ună 
caractere, cum puţine au avutü pănă a î̂... 
„Liberte“ crede, că enunciaţiunile noului 
cabinetă vorü face să dispară întuneci
mea ce acopere multe cestiunl.

SOIRILE pILKl.
Din comitatulü Hunedórei. In şedinţa 

dela 10 Martie n. a comisiunei adminis
trative s’a cetitü o listă trimisă de P. S. 
Sa Episcopulü Dr. Mihály din Lugoşă 
despre tacsele oe le ia preoţimea sa la 
botezuri şi înmormântări. Comisiunea 
găsi tacsele stolare utátü de mici, încâtă 
ele nu potü fi causa concubinatelorü. Va 
fi rugatü şi I. P. S. Sa Metropolitulü din 
Sibiiu să trimită o asemenea listă. — Ins- 
pectorulü şcolară Rethy, mare duşmană 
ală Româniloră, a propusă să se facă în 
Ilia de Mureşă şi în Santohalma- St. 
Andraşă scóle de stată, cu scopü, ve4i 
bine, de a maghiarisa copiii Româniloră. 
Dér nu va păpa jupânulă Rehty ce 

visézá.
** *

Achitatü. Recursulă procurorului r. 
contra sentinţei de achitare, adusă de 
tribunalulü r. din Sătmară în afacerea 
cunoscutului procesă ală părintelui Lu- 
caciu din ŞişescI, a fostă respinsă din 
partea Tablei r., care a aprobată sentinţa 
de achitare a tribunalului.

** 4c
Conferinţa, ce a ţinut’o Dumineca 

trecută d-lă prof. Pervu „despre vieţa 
socială la animale“, a fostă fórte inte
resantă şi publicula, care a fostă de 
faţă, a recompensată pe conferenţiară 
cu numéróse aplause. Dumineca viitóre 
d-lă Pârvu va continua a vorbi, la 
aceeaşi 6ră, despre vieţa socială la 
animale, intrândă în amărunte, care voră 
interesa în modă deosebită pe publioü.

** *
Talentulü şi arta răsplătite. Cetimü 

în Democraţia: Nicl-odată nu s’a vă- 
4utü la Teatrulă nostru naţională mai 
multă veseliă, mai multă entusiasmă din 
partea publicului ca la representaţia 
d’asérá. Când Iuliană apăru pe scenă, fu 
primită cu nesfârşite salve de aplause 
din partea publicului. Deşi piesa se juca 
pentru a 19-a oră, cu tóté acestea fiă- 
care gestă, fiă-care mişcare a lui Iuliană 
provoca aplause şi strigăte de bravo în 
numerosulă publică. La finea actului I

ei interne, i-a succesü de minune. Pe 
mine m’a mişcată multă desemnulü şi for
mele simple m’au impresionată adâncă. 
S’o fi au4itü, cum vorbia de frumosü 
despre schiţă, şi cum soia să se trans
pună în posiţia Horaţiei. Ea nu acusa 
pe omorîtorulă logodnicului ei, ci sortea 
nemilósá; căci fratele ei ca Romană tre
buia se învingă, şi nu Horaţiu, Roma 
înfipse sabia în peptuiă iubită. Acum 
lucră Magdalén a pentru mine după me- 
moriă la chipulă fratelui său. Părinţii 
4ică, că va séména fórte multă, atâtă 
de viă e amintirea dânsului în sufletulü 
ei, eu n’am să’lă vădă mai curândă, de 
câtă când va fi gata.

Ce şiră continuu de sărbători fru
móse de bucuriă şi iubire va fi viitorul 
meu, Gustav! Cum va glorifica dulcea 
şi iubita mea copilă cu tóté talentele 
sale frumóse cerculă nostru plăcută; voiu 
trăi 4ile, pe cari nu le-aşi schimba cu 
nici o comoră din lume! Totuşi e o sim
ţire plăcută, când nava cu pân4ele în
tinse scapă din marea furtunósá în por- 
tulă sigură, când cu presimţirea celei 
mai înalte fericiri pământescl sborl în- 
naintea frumósei aurori a iubirei. — Gus
tav, 4iua ml-a sositü! (Ta urma.)

şi II Iulianü a primită mai multe corone 
şi alte cadouri: 1) O mare şi frumósá 
coronă din partea presei. 2) O coróná 
din partea revistei „Dunărea“. 3) Unü 
frumosü cea8ornieü cu lanţă de aură în 
valóre de 1,000 lei oferită de clubulă 
„Tinerimea“ prin d-lă Maca. 4) O coróná 
de argintă şi porumbei legaţi cu pan- 
clice din partea d-nei căpitană Costescu.
4) O tavă de argintă cu serviciu din 
partea d-lui Radi vană. 6) Unü tablou 
din partea d-nei Vermont. 7) O altă co
ronă oferită din partea sooietăţii Tea
trului Naţionala Publiculă bucurescénü 
a doveditü şi cu acestă ocasiune, că scie 
a răsplăti talentulü şi arta. Iulianü a 
avută momente de emoţiune aşa de mare, 
mai cu semă când a primită corona din 
partea pressei, încâtă vocea ’i tremura 
şi cu greu a putută să cânte unele cu
plete. Pe partea dinăuntru a capacului 
ceasornicului de aurü oferitü de clubulă 
„Tinerimei“ se află sculptate următorele 
cuvinte: Artistului Iuliană, Clubulă Tine
rimei, 1890 Martie.

** *
„Nonna“ în Cluşiu. D-ra AnnaLioh- 

tenstein, profesórá în Cluşiu, a că4ută 
4ilele acestea într’ună somnă letargică, 
care a durată 4 4ile* timpulă acesta 
nu s’a deşteptată decâtă din când în 
când pentru câte-va minute, în care timp 
abia a apucată să guste puţină nutre- 
mântă fluidă, după care ârăşl a adurmit- 
Somnulă acesta se crede cu multă pro
babilitate, că a fostă „nonna“. Bolnava 
a suferită nu de multă şi de „influenză“. 
înainte de a căpăta „nonna“, a avută 
durere de capă şi junghiuri în cóste. 
Câtă timpă a durmită n’a simţită dureri, 
după ce s’a deşteptată însă din somnă, 
a rămasă bolnavă, dér se speră, că se va 
vindeca. Despre „nonna“ se 4i°e> c& ea 
se ivesce mai cu semă la aceia, cari au 
avută „influenza“ şi cari se nutrescă cu 

buoate stricate.
** *

Modificări în organisaţia armatei. 
„Wiener Tgbltt.“ află, că în conferinţele 
militare, ce s’au ţinută în (filele trecute 
sub preşedinţa Monarchului, s’a desbă- 
tută asupra unoră importante schimbări 
organisatorice în trupele de infanteriă şi 
de vânători. E vorba deja se forma din 
bataliónele Nr. 4. ale csloră 102 regi
mente de infanteriă 32 de regimente 
nouă de inf. Parolele de diferite color! 
se voră casa şi tóté regimentele voră 
purta parole de aceeaşi colóre, ér pe ca- 
paculă de pe umeră numărulă loră. Re- 
gimentulă de vânători tirolezi va fi în
tărită cu mai multe batalióne.

*
* *

Marcello Rossi, renumitulă violinista, 
care va da ună concertă aici mâne, Vi
neri în 9 (21) Martie, în sala Otelului Nr.
1, a întâmpinată din partea criticei — 
scrie „Musik n. Theaterzeitung“ din Viena
— cele mai mari laude; mai alesă se 
accentuézá vioiciunea temperamentului 
său, eleganţa jocului său, şi technica 
aprópe infalibilă, ce şl-a câştigat’o prin 
studiile cele mai serióse. Densulă a pri
mită distincţiuni dela principi şi suverani. 
Rossi este virtuosü alü curţii marelui 
duce de Mecklenburg-Schveri, elă posede 
crucea roşiă-rusescă cu pantlica lui An- 
dreiu, marea medaliă saxonă cu coronă 
şi este cavaleră ală ordinului de merite 
din Anhalt şi ală ordinului de casă 
Ernestin.

** *
Nouă fabrică de postavü. Cetimü în 

„Grosskokler Boten“, că toţi fabricanţii 

de postavü din Sighiş0ra, 4ece la nu" 
mérő, afară de frăţînii Zimermann, s’au 
asociatü ca să facă o fabrică de postavü 
şi să o esploateze în comunü.

Programa ministrului Szapary.
(Fine.)

Privitoră la afacerile ţinătore de 
portofoliulă de interne, declară (4ise mi
nistrulă Szapary), că guvernulă îndată 
ce va face disposiţiile necesare se va 
gândi seriosă la introducerea administra-

ţiunei de stată. (Vii aprobări.) Pe lângă 
acestea însă guvernulă se va îngriji de 
garanţiile de lipsă pentru asigurarea 
drepturiloră cetăţânului şi a intereseloră 
interne — între cari numără introducerea 
jurisdicţiunei administrative, ér privitoră 
la autorităţile legislative asigurarea unui 
anumită cercü independentă de influenţă. 
La stabilirea acestui cercă de influenţă 
ală autorităţiloră legislative se va avé 
în vedere mai alesă, oa raporturiloră di
vergente dintre autorităţile coinitatense 
şi orăşenesc! să li-se dea cea mai mare 
atenţiune şi să se asigure putinţa de 
desvoltare în direcţia culturală şi econo
mică a oraşelora. (Aprobări.)

Sciu pré bine, că administraţiunea 
de stată şi susţinerea nealterată a inde
pendenţei comitatului are mulţi aderenţi 
în tóté partidele camerei ; pe aceştia 
însă îi rogă ca să nu ia înainte posiţiă 
faţă de acésta, ci să aştepte mai ântâiu 
proiectele ce se voră aşterne şi numai 
după aceea să’şl dea judecata.

In afacerea honve4imei, după pri
mirea proiecteloră de lege pentru întăriri 
şi honve4l putemă să prevedemă, că nu 
vomă avé lipsă de-o acţiune de natură 
mai însemnată privitóre la votarea altoră 
proiecte de legi.

Privitoră la Croaţia, guvernulă stă 
pe basa creată prin art. de lege XXX 
din 1868 ; îşi ţine de-o sfântă misiune a 
susţinâ starea acésta cu sinceritate şi re- 
ounoseinţă şi a întări, pe basa încrederei 
împrumutate, bunele raporturi cu acéstá 
parte a ţărei. (Aprobări.)

Ideile de cari se va conduce guver
nulă la aşternerea fiă-cărui proiectă de 
lege suntă următorele:

Guvernulă va pretinde şi va susţinâ 
direcţia liberală (Aplause prelungite), 
fiindcă pe acésta se basézá constituţia 
Ungariei, acestei direcţii are ţ0ra de a’i 
mulţămi desvoltarea ei de pănă acuma 
şi acésta e direcţia, cu ajutorulă căreia 
voimü se închegâmu şi së întàrimü o na

ţiune maghiară unitară. (Vii aprobări în 
drépta.)

Vomă îngriji ca de ochii noştri, ca 
legile ce se voră crea să corăspundă esi- 
genţeloră vieţei practice, să aibă tot- 
déuna în vedere raporturile ţărei şi con
secinţele financiare la aducerea fiă-cărei 
legi.

Câtă pentru revisuirea legei de în- 
cetăţenire, îmi ţină de datorinţă a de
clara cu acéstá ocasiune, că guvemulü 

n'are de gândă a presenta unü asemenea 
proiectü. (Mare mişcare în stânga es- 
tremă)... La casă când de altă parte a 
camerei se va aşterne unü asemenea 
proiectă, séu ni-se voră face interpelări 
în cestiunea acésta, guvernulă neocolindă 
desbaterile îşi va esprima vederile sale 
privitoră la ună asemenea proiectă. (Vii 
aprobări în drépta.)

Ce privesce întrebarea, care din 
aceste reforme se voră pute aduce la 
îndeplinire în cei doi ani, cari stau la 
disposiţia onoraţiloră deputaţi din acéstá 
cameră, asta nu depinde întru atâta de 
nisuinţele şi numirea guvernului câtă 
mai vârtosă dela desbaterile ce voră 
urma cu acele ocasiunl, guvernulă însă 
va stărui, ca proiectele acelea să se facă 
câtă mai curândă. Afară de acestea gu
vernulă se va îngriji de administraţiune 
şi de procedura achitabilă şi dréptá faţă 
cu fiă-care în tóté direcţiile, se va îngriji 
de păzirea nevătămată a „curăţeniei“ 
administraţiunei, căci acestea suntă fac
tori puternici pentru consolidarea „ideii 
de stată“ şi totodată suntă mijloculă 
celă mai sigură, ca şi pe elementele strëine 

së le câştige câtü mai curêndü pentru videia 

de statü.li

Guvernulă acesta fundă ună gu
vernă parlamentară, urmézá de sine ca 
guvernulă să se identifice cu maioritatea 
camerei, din ală cărei sînă s’a formată 
şi care urmézá aceeaşi direcţiă. (Apro
bări în drépta.)

A o face şi a se ţinâ de acésta 
strictă este datoria guvernului.

Dér suntă cestiunl, în cari guver
nulă contézâ pe sprijinulă întregei ca-
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mere: o astfelă de ceştiune este susţi
nerea autorităţii ţărei şi a parlamentului 
(Vii aprobări în drepta.) împrejurarea, 
o& constitutia n6str& nu e o creaţiune 
nouă, ci vechiă, face să ne bucurămă de re- 
numele(?), că naţiunea maghiară e „c6ptău 
pentru parlamentarismii. Să nu lăsămă 
der ca renumele acesta să se piercjă...

Arătândă prin acestea direcţia, de 
care se va conduce guvern ulii, rogă pe 
onorata cameră, ca în direcţia acâsta să 
sprijinâscă nisuinţele patriotice ale gu
vernului. fnEljen“-urî şi aprobări sgo- 
motose.

11 pe
Comisiunea bugetară a depusa ra

portului său asupra bugetului Statului 
pe 1890-1891.

Proiectulii guvernului presintă la ve
nituri, ca şi H cheltuell 163 milione lei; 
comisiunea a prevăzuţii unii sporii, care 
urcă acea sumă la cifra de 164.869,000 
astfelă împărţită:

Venituri

Lei B.

I. ContribuţiunI directe . . 27.800,000—
II. „ indirecte . 38.705,000—
III. Monopolurile Statului . 42.250,000—
IV. Veniturile ministeriului

Djmenieloră........... 23.301,000—
V. Veniturile ministeriului

Lucrăriloră Publice . 12,750,000—
VI. Venit, minist. de interne 6,246,000—
VII. „ „ „ finance 2.020,000—
VIII. „ „ „ răsboiu 1.369,000-
IX. „ „ „ esterne 121,000—
X. „ „ „ culteloră şi 

instrucţiunei publice . . . 236,500—
XI. Venit, minist. de justiţiă . 1,500—
XII. Diferite viniturl . . . 10,069,000—

164.869,000-

Lei B.
Cheltuell

I. Datoria publică..........  61.574,179.51
II. Ministerulă de resbelă . 36.417,134 —
III. „ „ finance . 21.713,975 -
IV. „ „ culteloril

şi instrucţiunei publice 16.478,902.05
V. Ministerulă de interne 11,724,781 —
VI. „ lucr. publice 5,995,994 — 
VIL „ de justiţiă . 4.764,574 —
VIII. „ domeniilorii 3,916,789.79
IX. „ de esterne . 1.480,854.17
X. Consiliulă de miniştri . 63,560 —
XI. Fondulă pentru diferite

credite.....................  738,256.48

164.869.000

Sesiunea generală din amilii 1890. 
Raportulâ secretarului generalii asupra lu- 

crăriloru făcute în anulu 1889—90.

Domnilorü Colegi! Incepă acestă 
relaţiune asupra activităţii Academiei 
nöstre în cursulă anului trecuta prin în- 
tristătorea aducere la a Domni ei-vöstre 
cunoscinţă, că în acestü anü instituţiunea 
nösträ a perdutü pe unulü dintre cei mai 
stimaţi membri onorari: Generalulü G. 
Adrianü, încetată din vieţă la 15 Oc- 
tomvre 1889. Răposatulă Generalii a 
fostü în totă vieţa sa unü bärbatü insu
flaţii de multü patriotismü, a fosta forte 
iubitora de cultura nemului românescO 
şi a arătata totdeuna förte multü interesa 
pentru lucrările Academiei, a cărei bi
bliotecă a îmbogăţit’o prin multe da
ruri. Pentru aceste calităţi ale sale So
cietatea Academică l’a alestt la 13 Sep- 
temvre 1875 printre membrii săi onorari.

1. Şedinţele de peste anü. Mai multe 
comunicaţi uni, lecturi de memorii, dis- 
cuţiunl scienţifice şi administrative au 
ocupata şedinţele de Vinerea dela sesi
unea trecută şi pănă acuma. Voiu rea
minti dintre acestea următorele:

La 21 Aprilie d-la membru cores
pondenta Dr. C. Istrati a făcuta o scurtă 
espunere despre lucrările sale chimice 
prin cari a descoperita seriafranceinelorü.

In şedinţa dela 5 Maiu d-la N. 
Kretzulescu a presentata şi a cetitü tex- 
tulü unui f6rte interesanta documenta 
scrisü în limba grecâscă pe la începutula

In aceeaşi şedinţă d-la membru co
respondenta Gr. G. Tocilescu a cetită 
o comunicare despre esplorările si des
coperirile archeologice făcute în Do- 
brogea.

In şedinţa dela 12 Maiu d-la colega 
B. P. Haşdeu a cetită o notiţă de critică 
asupra unora cântece populare române 
din judeţula Dâmboviţa, publicate în 
traducere germană de revista „Das lite
rarische Rumänien“.

Restaurarea exteriorului bisericei 
Trei-Ierarchl din Iaşi fiindü terminată, în 
timpula sesiunei generale din anulü tre
cuta s’a emisa părerea în Secţiunea is
torică, să se rememoreze în acea bise
rică, prin două tablouri, cele două mari 
şi însemnate adunări ţinute într’însa, 
adecă Sinodulö întregei ortodoxii ţinuta 
la 1641 şi adunarea pentru desrobirea 
vecinilorfţinută la 1749. Discuţiunea Secţi
unii istorice a fostü comunicată în şedinţă 
plenară Acadamiei, care a şi încuviinţata 
o comisiune de trei membri însărcinată 
să studieze acestă cestiune.

Colegula nostru d-lft V. A. Urechiă 
a făcuta mai multe comunicări de do
cumente privitore la istoria şcoleloră din 
ţera românescă: la 15 Septemvre a vor
bita despre bugetulü acestora şcole apro
bata la 14 Martie 1780. In şedinţa dela 
3 Noemvre d-sa a presentata informa- 
ţiunl documentale despre esistenţa unei 
şcole publice la Ploescl în secolulü XVIII, 
despre vechimea şc61ei dela S tu Sava 
din BucurescI, a cărei existenţă o docu* 
menteză încă din timpula lui Şerbană 
Cantacuzino, şi vorbesce despre reorga- 
nisarea ei următore mai alesă despre 
aceea dată de Alesandru Ipsilanti la 
1775.

In aceeaşi şedinţă d-la Urechiă a 
comunicata acte despre originea cen- 
surei în Muntenia şi despre alte ces- 
tiunl din istoria desvoltărei culturei ro- 
mânescl.

La 6 Octomvre d-la Hasdeu a ci
tita o notiţă critică despre publicaţiunea 
apărută de curendü la exposiţiunea din 
Parisü şi întitulată „Notice sur la Rou- 
manie.“

D-lü Urechiă a cetitü unü meincriu 
despre relaţiunile comerciale ale Româ- 
nilorü în secolii trecuţi, mai alesü cu Ga- 
liţia şi Transilvania, şi despre diferite fa
brici şi stabilimente industriale, cari au 
esistatü in ţerile române în secolii tre
cuţi XVII şi X V III; er eu însu-ml am 
încercata a face o espunere asupra stă- 
rei actuale a numismaticei românescl în 
urma bogatelorü descoperiri făcute în anii 
din urmă şi asupra diferitelorü cestiunl 
istorice, cari se impunü prin diversitatea 
formelorü şi a tipurilorü vechilorü mode 
românescl.

La 20 Octomvre d-lü Urechiă a fă
cuta comunicare despre o gramatică ro- 
mâno-rusescă tipărită în Iaşi la 1789 de 
„Toader Şcolerulfi“, care era pănă acum 
necunoscută. Cu acestă ocasiune d-lü 
membru corespondenta I. Bianu a datü 
informaţiunl despre publicaţiunile ru- 
so-româue, cari se făceau în timpulü oeu- 
paţiunilord de tristă aducere aminte şi 
asupra celorü mai vechi gramatice ro
mânesc!. Academia a procurata în urmă 
acestă gramatică pentru biblioteca sa.

In şedinţa dela 26 Ianuarie d-lü co- 
legü Haşdeu a atrasü atenţiunea Aca
demiei asupra unui însemnată studiu is- 
toricü publicata de Rev. Canonicü A. S. 
Petruszewicz din Lemberg, care arată, 
că o mulţime de familii nobile polone 
«untă de origine română, şi anume multe 
suntă ramificaţiuni ale familiei „Drago- 
wie alias Sassowie.“

Ultima şedinţă publică, ţinută la 2 
ale lunei curente, a fostü ocupată cu 
trei lecturi. Colegula nostru d-lă Gr. 
Ştefânescu a presentatü o falcă de Di- 
noteriu, descoperită în tdmna anului 
trecuta la comuna MânzaţI din judeţulă 
Tutova ; d-sa a făcută cu acestă ocasiune 
o privire asupra celorü mai însemnate 
bucăţi, cari suntü cunoscute din acestü 
colosala animala, asupra formei lui, şi 
asupra epocei geologice, în care elü a 
trăita.

D-lü Haşdeu a făcută o scurtă re
laţiune despre lucrarea Marelui Etimo
logica şi a cetită din partea încă nepu
blicată articolele asupra cuvinteloră : ar- 
niciu, Amota, arvă (harvâ), arţibaru, artanü 
(hartan%.)

D lü membru corespondentă Gr. G. 
Tocilescu a dată informaţiunl asupra 
importanteloră descoperiri archeologice 
şi epigrafice, cari s’au făcută de d-sa în 
Dobrogea prin cercetările anului trecutü, 
graţiă liberalităţii Princesei Alina Ştir- 
beiu; în specialü despre cunoscutulă 
monumentü dela Adam-Clissi, d-lü Toci
lescu a arătata, că fragmentele descope-

In şedinţa dela 19 Ianuarie precum 
şi într’o şedinţă estraordinară ţinută la 
22 ale aceleiaşi luni, Academia a discu
tată cu totă atenţiunea cererea ministe
riului de Culte şi de Instrucţiune publică 
de a se esamina propunerea ce i-se fă
cuse, ca să primescă în capitala ţărei, în 
vera acestui ana, o sesiune a congresu
lui internaţionala de etnografiă provocata 
de Asociaţiunea etnografică de la Parisâ. 
Academia a cercetata cestiunea şi după 
ce a recunoscuta însemnătatea congre- 
seloră sciinţifice, a considerată, că ţera 
nu e pregătită nici prin colecţiunile sale, 
nici prin lucrări îndestulăt6re ca să pri- 
mâscă în modă demnă şi folositoră ună 
Congresă sciinţifică internaţională. Pe 
aceste motive Academia a dată minis
terului avisulă său, ca guvernulă să nu 
ia sub a sa protecţiune primirea Con
gresului propusă, er ministeriulă a de
cisă a urma consiliulă dată de Academiă.

(Va urma.)

Literatură.

ele devină jucării ale puteriloră neconscii 
de sine. Bogaţii credft, că potO să se 

închi4ă în sieriur! de aramă, dér chiar 
şi acolo se prefacă în cenuşă. In mor
mintele căutate de sute de an! nu gă
sesc! decâtă cenuşă, pe care o duce 
chiar şi cea mai lină adieră a vântului. 
Mi-ar fi plăcuta, dâcă biserica ar fi fă
cută ceea ce face legea, dâcă ar fi aşe- 

4ată columbariulă (maşina de arsa) 
lângă cimiteră şi ar fi lăsată pe credin
cioşi, ca să-şi alâgă dintr’améndouő 
care-i place. Dér acésta nu s’a întâm
plată aşa, ci incidentulă acesta a deve
nita o oausă de a agita, a devenita unü 
nou isvorü ala conflicteloră tocmai 
acum, când începurămă a crede, că 
suntema aprópe de pace. Politica a pre
tinsă aşa, teologia însă a hotărîtă alt
mintrelea. Creştinii acum caută să se 
supună şi se voră supune, că ei suntü sub- 

ordinaţl bisericei, faţă cu ei biserica este 
Comitetulic de resistenţă pentru apé- suverană ; nimenea nu-i trage la îndoâlă 

rarea de distrugere a MonumentelorD Naţio- dreptulă acesteia de a descipliDa pe cre-
nale. Protestă şi documente a servi spre 
sciinţă şi lămurire, înainte de a se vota 
creditulă de 2y2 milione pentru restau
rări. Raportulă d-loră Viollet-le-duc şi 
de Baueot. Raportulă d-loră Amână, 
Ştefânescu, Sorck şi Săvulescu. Bucu- 
resci, tip. curţii regale F. Gobl fii, (Pa- 
sagiulă româna 12) 1890. Broşura acesta 
cuprinde 40 de pagine formată octavă.

TELEGRAME.
Berlinu, 19 Martie. Se asigură, 

că împeratulu Wilhelm a primitu 
demisiunea cancelarului Bismarck. In 
loculu lui va fi numitu fostulu mi
nistru de marină, actualulu co- 
mandantu alu corpului alu 10-lea 
din Hanovera, generalulu de Ca- 
privi. Intregulu ministeriu de stătu 
şi şefii tuturoru oficiiloru impe
riale şi-au depusd demisiunea în 
manile împăratului. Se vorbesce 
ca siguru şi de retragerea contelui 
Herbert Bismarck, a secretarului 
de stătu la oficiulu de esterne. 
F6ia oficială încă n’a publicaţii 
decretele împerătescî.

DIVERSE.

secolului; în acestă documentă se des 
criu diferitele feluri de abusurl adminis- ( rite din marea inscripţiune a monumen- 
trative, judecătorescl şi fiscale obicinuite tului dovedescă, că elă a fostă f&cută 
pe acele timpur! în Ţâra Românescă. de Impăratula Trai ană.

Arderea cadavrelorü. Din inciden- 
tulă unei circulare a Metropolitului ca
tolica din Parisü, prin care acesta atrage 
atenţiunea preoţilora săi asupra împre- 
jurărei, că biserica catolică opresce ar
derea cadavrelorü (cremaţiunea), senato- 
rulă francesa Jules Simon publică ună 
articulă în „Temps,“ în care cjice despre 
cremaţiune:

....„Mi-ar plácé să între în usă ar
derea cadavrelorü, dór fără a se face 
larmă pentru acésta. In lumea vechiă, 
când ómenii aveau destui bani pentru 
ca să cumpere lemne, era în süsü ar
derea cadavrelorü, căci se credea, că a- 
cesta este mai cinstită lucru, decâtă ca 
cadavrele să putredescă. Acum cada
vrele se lasă pradă vermiloră şi dela 
ună timpă încoce ni-se spune, că acesta 
este cea mai catolică procedere. înmor
mântarea este ună vechiu obiceiu jido- 
vescü, pe care mai târziu şi creştinii 
l’au onoratü, fiindă-că, după cum se 4iee, 
stă în legătură cu înviarea morţilora... 
Sciu, că trupurile nóstre voră învia, dér 
pentru ca să le înviă, Dumnedeu nu are 
lipsă ca să le caute prin morminte. Ele 
nu stau în morminte; mai ântâiu dis
pare carnea, apoi ósele. Ce s’au făcuta? 
Unde suntă ele? S’au perdută în nimic
nicia lumei. Décá nu ar dispăre ast- 
felü, cu timpulü s’ar umplé lumea cu 
ele. Pentru Dumne4eu totü una este, 
ca să înviă trupurile îndată după mórte, 
ori la 4e°e mü de an! mai târ4iu. Scrisü 
este, ce e dreptü, că trupurile nóstre în 
páméntü se vorü reíntórce, dér cine a 
mai au4itü, că înţelesulfi acestorü cu
vinte trebue să se ia din vorbă’n vorbă? 
Elementele individualităţii nóstre fisice 
se descompunü, se supunü legilorü na
túréi ; apele de sub pământfi le ducă în 
mare, vânturile le înalţă spre norî, le 
prefacü în atom! (părticele forte mici,):

dincioşii săi aşa după cum voesce. Dâcă 
cineva voesce să plece pe calea veclni- 
ciei prin biserică, trebue să se hotărască 
pentru înmormântare:“

Esundarea ríului Missisippi. Se sorie 
din New-Orleans, că rîula Missisippi a 

începută să esundeze. Ţinuturile din ju- 
rulă oraşelora.* Saint-Louis, Lousville şi 
Nashville suntă tóté sub apă. De ase
menea se scrie, că aprópe de Helene 
Missisippi a esundată pe una teritoriu 
fór te estinsă şi că apa are o înălţime de 
patru picióre dela suprafaţă. Poporaţiu- 
nea din valea Missisippului a luată de 
ou vreme măsuri în potriva esundărei, 
care ameninţă a oresce şi a se lăţi 
mereu.

MonumentQ pentru Jeanne d’ Arc.
Episcopulă de Verdun Pagis a rostită 
în biserica Madelaine din Parisă o pre
dică întru amintirea Jeannei d1 Arc, în 
scopula de a ridica aceleia o statuă 
colosală, apoi însuşi a umblată pe la toţi 
cei de faţă spre a aduna colecte bene
vole în acesta scopă şi i-a succesă a 
aduna 50.000 franci.

RabinY jidani din Europa şi America 
circulâză printre dânşii spre subscriere 
o rugare îndreptată cătră Summulă Pon
tifice Romană, în care ceră nu mai pu
ţină decâtă ca Papa să dechiare de ne

fondate împărtăşirile referitóre la aceea, 
că jidanii ară întrebuinţa sânge de oreş- 
tină la anumite rituale ale loră.

CJiirguIii pieţei ItraşovA
din 20 Martie st. n. 1880.

Bancnote românescl Oamp. 9.35 Vênd. 9.87
Argintă românescă • „ H.30 9 33
Napoleon-d’or! - - - „ 9.42 9.45
Lire turcesc! • - - „ 1063 10.68
Imperiali . . . .  n ‘ 61 n 9.66
G«JbinI n 5.46 5.51
ycris. fonc. „Ubin*M6°/ft „ —.— n _

5 u/n n ° Io n 99.50 tt 100
Rable rusescl - - • n 128. ) y 129.60
M&rcI germane - - „ 58.35 M 50.50
Discontulü 6—8% P« an&.

Cursultt la bursa de Viena
din 19 Martie st. n. 1890.

Renta de aurii 4 % ........................101.20

Renta de hârtiă6u/ „ .........................97.60
[mprumutulâ c&ilorâ ferate nnţare •

aurii - - - - ........................ 117.50
dto argint*........................96.10

Amortisarea datoriei c&ilorâ ferate de
ostâ ungare (1-ma emisiune) - - —.— 

Amortisa.-ea datoriei c&ilorâ ferate d*
ostii ungare (2-a emisiune) - - —. - 

Amortisarea datoriei căilorii terate d*
ostâ. ungare (3-a emis’une) - - 118.25

Bonuri rurale u n g a r e ...................  88 25
Bonuri croato-slavone................... 105.—

Despăgubirea pentru dijma de vinfi
ungurescti - - - - - - -  —.—

Imprumutulâ. cu preiniulâ ungurescik 139.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.75
Âenta de hârtii austriaca . . . .  86.70

Renta de argint* austriac* . . . .  87.—
Eenta de aur* austriac&...................  109 55

188.50 

932.— 
344.75 
308.

5.59 

9.45 V, 
58.65

119.50

LosurI din 1860 ........................

Acţiunile b&ncei austro-ungare 
Acţiunile b&ncei de credita ungar. 
Acţiunile b&ncei de creditâ austr.

(Salbenl împftr&tescl........................
Napoleon-d’o r I ............................

M&rcI 100 împ. germane - - • 
Londra 10 Livrea sterlinge - -

Editora şi Redactoră responsabilă 
Or. Aurel Murefianu.
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PUBLICAŢIUNE.
Din partea administraţiunei pădurei bisericelorú gr. or. brânene

se aduce la cunoscinţa publica, cum-că în 5 (17) Aprilie a. C. la Órele 11 
a. m. în urma încuviinţărei Prea Venerabilului Consistoriu archidie- 

cesană şi a comisiunei comitatense, se vor vinde—pe calea licitaţiunei 

publice şi cu oferte, în totalu séu după metru cubicü, lemnele de 

bradü pentru construcţii, de pe o anumită parcea de pădure din 

muntele „PrGdllŞIl“, în mărime de 59 juguri 30°Q şi carea se află în 

apropiere de 1Y2 6ră de centrulü Branului— spre taiere, în terminü 

de 2 ani cu preţuia strigărei de 7080 fl. v. a. 

Doritorii de a cumpera voru ave de a depune înainte de înce

perea licitaţiunei unü vadiu de 10°/0, ér ofertele, închise, timbrate, 

încă vorü cuprinde vadiulü amintitü şi se vorü preda pănă la 10 

óre a. m. presidiului administraţiunei. Condiţiunile mai detailate se 

potü vedé în tóté filele, în órele oficióse, la direcţiunea şcolei ca

pitale din Branü, precum şi în cancelaria notariatelorü Branului 

inferiorü şi superiorü. 
Pentru comitetulü administrativă: 

Leontinü Puşcariu
288,3—2 preşedinte.

A  v i s t  d - lo rü  a b o n a ţ i!

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sé 

binevoiască a scrie pe cuponulü mandatului postalü şi numerii de 
pe făşia sub care au primitü diarulű nostru până acuma.

Domnii, ce se abonézá din nou, sé binevoiască a scrie adresa 

lámuritü şi sé arate şi posta ultimă.

Totodată facemü cunoscutü tuturorű D-lorü abonaţi, că mai 

avemü din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 

„Grazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potü 

adresa la subsemnata Administraţiune în casü de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i........................................... 8 fl. — 
Pe şese lun i............................................6 fl. —
Pe unü a n ü ........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................  10 fr. 
Pe şâse l u n î ........................................... 20 ir.

Pe unü anü. ............................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu..........................................................2 fl. —
Pe şese l unî . . . . . . . . . .  1 fl. —
Pe trei l u n i ...........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu.....................................................8 franci. 
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci. 
Pe trei l u n î .................................. .2  franci. 

Abonamentele se facă mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămurită şi a arata şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
!» o o o o o o o q o o o o o o o q o o q q o o î

Mersulü trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—Predeal»

Viena 3.40

Budapesta 9.20
Szolnok 11.18
P. Ladány 12.57

1 2.22
Oradea-mare ( 2.30

1
Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd 3.-
Rév 3.31
Bratca
Bucia
Ciucia 4.24
Huiedin 4.52

Trenü
accele

rată.

Trenü
accele

rată

Stana
Aghiriş
Q-hirböu
VădSşel

Cluşiu

Vpahida 

Shiriş 
Cncerdea 
Jióra 

/inţulfi de susù 

üud 

feiuşti
Cráciunelü 

Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
MediaşA 
Elisabetopole 
Sighişdra 
Saşfaldu 
Homorodù 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovd

Timişfi 
P redealu

Bucurescî

5.49
6.02
i m

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
3.17
3.40

8.-
2.—
4.05
5.46

TUI
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

Tren de 
per- 
80ne

10.35 
11.02 
1123 
12.44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.64 
4.09 
4.39 
5. 1 
5. 5

1TE

Trenă
omni-
baa

8.- 
3.10

7.22
5.62

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

9.30

7.32
8.17
8.37
9.06
9.45

Tren de 
per- 
Bône

P r  edealu—Budapesta
Trenü

accele-
ratö

6.10
9.28

11.38

1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12
6̂.24

*6.38
16.56
"7.16
17.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.46
11.34
12.11
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07

6.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Bucurescî 
P redea lu
Timişti

BraşovO

Feldióra 
Apaţa

Agostonfalva 
Homorodü 
Haşfalău 
Sighiş0ra 
Elisabetopole 
Mediaşti

Copşa mică j

Micăsasa 
Blaşiu 
Cráciunelü 
Teiuşă 
Aiudü 
VinţulO de sus & 
Uióra 
Cncerdea 
Ghirişă 
Apahida

Cluşiu |

Nădăşelfi
G-îhrbău
AghireşiS
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező- Telegd 
Fugyi-Vásárheli 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladăny
Szolnok
B udapesta

Viena

7.35
12.50
1.19

1.55
2.15
2.47

3.56

6.28
5.57

TÏ3

Trenü
omni
bus

4.64
5.37

7.09

7,42
8.05

8.32
9.-

10.21
10.41

11 54 
12.24

1.03
1.29

1.54

2.04
3.20
6.~

6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

T16
1.40

6̂.46
;7.06
17.22
•7.37
:8.03
18.24
•9.04
9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19
1.19
3.31

6.30
1.40

Tfisa-
accele
rată.

Trenü
mixtü.

8.-
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.61
12.16
12.60
1.19
2.-
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

jr.30 
11.61

9.65

Tren de 
per- 
sóne

B.-Pesta-Aradu-Teiu§ Teiii§-Aradű-B.-Pe§ta

TÖ7
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

,5.32

!6.11
9

§6.43
1-7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Viena

B udapesta
Szolnok

Áradd

G-logovaţă
Gyorok
Paulişti
Radna-Lipova
Oonop
Bêrzava
Soborşinfi
Zamü
Gurasad.*
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotti
Vinţulfi de josü 
Alba-Iulia 
Teinşă

Trenü
omni-
bns

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

Trenü
mixt

Trenü
de

pers.

Trenü
mixt

Simeria (Piski)-Petr ©şeni

Simeria
Streiu
Haţegti
Pui
Crivadia

Baniţa
PetroşenI

1.55

7.16

HKureşu-ljudoşu-Bistriţa Bistriţa-Jflureşu-ljudoşA

Murăşti-Ludoşfi
Ţagti-Budatelecâ
Bistriţa

I jt.3q 
I 7.27 
111—

Bistriţa
Ţagâ-Budatelecfi
Murëçü-Ludoçü

3.

ITH
9.26

Notă i Numerii încuadxaţl cu linii gróse insemnézi órele de nópte.

11.- 3.40 Teinsti 11.24 3.-I

7.40 9.30 Alba-Iulia 11.59 3.34

10.42 12.38 Vinţulii de josù 12.30 4.10

3.53 5.36 ŞibotO 1.01 4.43

2 17 4.29 6 06 Orăştia 1.32 5.13

2.37 4.41 6,18 Simeria (Piski) 2.03 5.47

3.37 6.05 6.43 Deva 2.52 6.27

4.05 5.17 6.55 Branicica 3.23 6.54

4.27 5.38 7.14 Dia 3.55 7.20
6.05 7.46 Ghirasada 4.08 7.32

6.23 7.57 Zamü 4.44 8.03
7.20 8.42 Soborşinii 6.30 8.38
7.55 9.11 Bêrzava 6.27 9.27

8.26 9.39 Conopü 6.47 9.46

8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20

9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34

9.42 10.37 G-yorok 7.59 10.50
9.59 10.53 G-logovaţ 8.28 11.16

11.- 11.39 Aradù j 8.42 11.30

11.29
12.02

12.01
12.29 Szolnok

9.20
2.22

12.05
5.10

8.55 12.19 12.45 B udapesta 6.- 8.15
9.54 1.06 1.24 Viena 1.40 6.05

1.42
2.23

Copşa-mică 
Şei ca mare 
L0mneşti 

Ocna 
Sibiiu

Copşa-mIc&—Sibiiu

2.06
2.38
3.22

3.46
4.18

4.36
5.05
_6.46

6.17
6.40

J5.35

6.01
6.44
7.25

Petr oşenl-Simer ia (Piski)

6.47 U .ö J PetroşenI 9.36 4.26
7.40 12.37 Baniţa 10.17 5.12
8.51 1.28 Crivadia 10.68 5.65

10.02 2.23 Pui 11.42 6.41
11.02 3.11 Haţegfl 12.23 7.26
11.50 3.53 Streiu 1.12 8.14
12.30 4.25 Simeria 1.51 8.50

A r adu—Timi sóra Timisóra—Aradu

Aradú

Aradulù nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timiş6ra

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12

4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

Gliirişu—Turda

Timişora

Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulù nou 
Aradû

6.26

7.19
7.46
8.16
8.36
9.11
9.27

2.04
2.26
2.56
3.13
3.51
4.06

Turda—Ghlrisu

Ghirişd
Turda

9.33! 4.191 
9.54 4.40

Turda
Ghirişd

8.29 3.19 
8.50 3.40

Sighişora—Odorheiu

Sighiş0ra
Odorheiu

6.05
9.12

Odorheiu—Sighişora

Sibiiu- Copşa-mică

Sibiiu 9.10 9.60
Ocna 9.37 10.14
L0mneşii 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa-mică ;11.09 11.36

Cueerdea -Oşorheiu
,1

Reghinulu săsescu

Cncerdea 3.05 10.20 3.26
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoşfi 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
Iernutü 4.43 11.57 5.28
Sânpaulü 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

Oşorheiu j
5.40 12.65 6.27
6.- 4.58 ...

Reghinul-săs. 7.36 7.-

Regliinulü sftsescii-
Oşorheiu-Cucerdea

Reghinul-săs. 8.25 8.-
I

I Oşorheiu c
6.45

10.-
12.15

9.49

10.20
[Miraşteu 7.05 12.35 10.3&
Sânpaulü 7.28 12.58 11.02
Iernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoşă 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.2i
Cncerdea 9.44 2.46 12.51

Simeria (Piski)-IJnled.

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.3V
Uniedóra 3.0*

Unied.-Simeria (Piski).

Odorheiu
Sighiş0ră

b__
8.66

Lniedóra
ema

Simeria

9.31 
9.66 
10. H

Tipografia A. MUREŞIANU Braşor.


